

В память об ученом, декане, педагоге (к 85-летию со дня рождения В.И. Федотова)

С. В. Федотов , С. В. Щербинина, Д. Р. Владимиров

Воронежский государственный университет, Российская Федерация
(394018, г. Воронеж, Университетская пл., 1)

Аннотация: Статья приурочена к юбилейной дате известного физико-географа, ландшафтоведа В.И. Федотова и посвящена состоявшимся мероприятиям на факультете географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета, а также факультетским традициям. Федотов В.И. – ученый, талантливый педагог, общественный деятель, компетентный организатор и научный руководитель.

Ключевые слова: факультет, география, госуниверситет, ученый.

Для цитирования: Федотов С. В., Щербинина С. В., Владимиров Д. Р. В память об ученом, декане, педагоге (к 85-летию со дня рождения В.И. Федотова) // *Вестник Воронежского государственного университета. Серия: География. Геоэкология*, 2023, № 1, с. 144-148. DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2023/1/144-148>

3 октября 2021 года на 84-м году жизни скончался профессор, физико-географ, заслуженный работник высшей школы РФ Владимир Иванович Федотов. Доктор географических наук трудился на кафедре рекреационной географии, страноведения и туризма. Почти вся трудовая жизнь (более 50 лет) ученого была посвящена Воронежскому госуниверситету (ВГУ). Он прошел путь от обычного преподавателя до декана факультета географии, геоэкологии и туризма (ГГиТ).

Устойчивое и стабильное развитие факультета во многом зависело и зависит от деканского корпуса. Владимир Иванович Федотов должность декана исполнял с 1990 года по 2017 годы. За этот отрезок времени факультет существенно расширился, укрепился в материальной базе, приобрел квалифицированный кадровый состав не только по географии, но и в области экологии и природопользования, а также в сфере туризма. Под его руководством факультет стал называться факультетом географии, геоэкологии и туризма [1], перешагнул рубеж веков и вступил в новый исторический этап своего развития, в условиях революционных изменений в информационной

сфере реализовывая широкую компьютеризацию образовательного процесса.

28 ноября 2022 года в день 85-летия ученого в холле третьего этажа факультета была открыта тематическая экспозиция к юбилею со дня рождения Владимира Федотова. Вспомнить вклад профессора в развитие науки и образования в ВГУ в этот день пришло руководство, преподаватели и студенты факультета ГГиТ. Тематика выставки посвящалась жизни и научной деятельности Владимира Ивановича. В неё вошли фотографии из университетских, личных архивов бывшего руководителя факультета. Каждая фотография – это кусочек жизни, это возможность вернуться назад, в прошлое, вспомнить покинувшие нас моменты жизни. По словам нынешнего декана Семёна Александровича Куролапа, фотоподборка отобразила ту эпоху, которая была при жизни Владимира Федотова в этом подразделении госуниверситета, и сегодня мы стараемся быть достойными памяти этого человека.

В качестве экспонатов экспозиция представляла научные труды учёного, имя которого широко известно в отечественном географическом сообществе, а также коллективные работы, кото-



рые адресованы широкому кругу специалистов в области географии, истории и языкознания, и всем, кто интересуется природой родного края, краеведам, школьникам, учителям. Они имеют особое значение не только при подготовке специалистов-географов, экологов, туристов, но и для развития туризма Центрального Черноземья.

По воспоминаниям сына Владимира Ивановича, заведующего кафедрой рекреационной географии, страноведения и туризма, доцента Сергея Федотова, Владимир Иванович подчеркивал и говорил, что у него есть две родины – Тульская, где он родился в городе Алексине в 1937 году, и Воронежская, которой он посвятил большую часть своей жизни. Выставка отразила подборку работ научным редактором и автором ряда разделов, которых является В.И. Федотов, и которые по праву считаются «визитной карточкой» Воронежской области: это «Земля Воронежская» (2006), «Воронежская энциклопедия» (2008), «Эколого-географический Атлас-книга Воронежской области» (2013), фотоальбом «Большой Дон» (2016). А книга «Земля Тульская» (1979) является уникальным изданием, формирующим и отражающим высокие гражданские чувства и любовь автора к своему отечеству, родной Тульской земле, к окружавшим с детства ландшафтам Оки, Красивой Мечи и Дона, знаменитым засечным лесам, к застывшей в камне геологической истории Тульских просторов. Ученый являлся лауреатом почетного знака «Благодарность от земли Воронежской», знака «За заслуги перед Воронежским государственным университетом», был почетным работником Воронежского государственного университета.

Тематическая экспозиция не смогла вместить в себя все издания, вышедшие под авторством и редакцией Владимира Ивановича. Всем желающим можно ознакомиться с ними в библиотеке факультета. Необходимо отметить, что библиотека была одним из любимых мест учёного в стенах родного факультета, и очень часто Владимира Ивановича можно было разыскать именно там. Любознательность и стремление к новому – эти качества заложены в нём были с детства. Развиваться интеллектуально, тренировать память, быть в постоянной умственной концентрации во многом помогало Владимиру Федотову в работе декана и педагогической деятельности.

По сложившейся традиции 21 декабря 2022 года, в день зимнего солнцестояния на факультете прошел «День памяти». Эта традиция на факультете появилась с 2014 года. Вдохновителем и инициатором этого особого общефакультетского ме-

роприятия, ставшим впоследствии ежегодным событием, выступал Владимир Иванович Федотов.

Особенность предложенного мероприятия Владимиром Ивановичем определялась очень просто – в истории факультета много имен ученых и сотрудников, чьё научно-педагогическое мастерство заслуженно отмечено наградами различного уровня. Вспомнить о каждом из них, рассказать об их жизненном пути, познакомить сегодняшний преподавательский коллектив с профессиональной увлеченностью педагогов старшего поколения, тем самым поддерживая важнейшую особенность жизни университетского сообщества – чтить память о профессорах, преподавателях и сотрудниках, стоявших у истоков основания университета – мудрая традиция, так как благодаря этому сберегается прошлое, сохраняется настоящее, определяется вектор дальнейшего развития. Далее эти воспоминания публиковались в «Вестнике ВГУ», в разделе «История науки». Издание «Вестник ВГУ. Серия География. Геоэкология» (журнал перечня ВАК РФ), Владимиром Федотовым было организовано с 2000 года [1], главным редактором которого он продолжал оставаться до даты своего ухода из жизни.

В ушедшем 2022 году «День памяти» стал особым, преподаватели и сотрудники факультета собрались, чтобы с большим уважением и признательностью вспомнить самого Владимира Ивановича Федотова, которого уже нет рядом. Его имя знают тысячи выпускников факультета географии, геоэкологии и туризма, оно хорошо известно в научных кругах Воронежской области и далеко за её пределами.

Много добрых, сердечных, душевных, приятных воспоминаний прозвучало в аудитории 303 учебного корпуса № 5, имя Владимира Федотова присвоили этой аудитории. Владимира Ивановича вспоминали преподаватели факультета: д.г.н., профессор Владимир Борисович Михно, д.г.н., профессор Анна Яковлевна Григорьевская, а также декан факультета журналистики ВГУ д.ф.н., профессор Владимир Васильевич Тулупов и к.г.н., доцент кафедры географии и туризма Воронежского государственного педагогического университета Лидия Александровна Межова.

Владимир Михно рассказал о годах совместной работы с В.И. Федотовым, поделился своими воспоминаниями об этапах жизненного пути своего коллеги – от студенческих лет до защиты докторской диссертации и руководства факультетом. Анна Григорьевская вспомнила о совместных экспедициях и полевых исследованиях с В.И. Федотовым. Ли-

дия Межова представила деятельность Владимира Ивановича на общественном поприще – как председателя Воронежского отделения РГО, его умение находить общий язык с разными категориями слушателей, умение слышать собеседника, находить компромисс в решении общественных проблем.

Гость факультета Владимир Тулупов вспомнил о необычном подарке от него к одному из юбилеев Владимира Ивановича. Он подарил ему шарж и прочитал шуточную поэму по мотивам сказки Л. Филатова «Про Федотова-декана, удалого старикана», которая была им благосклонно принята. Короткий отрывок из поэмы был зачитан. Потешник в ней, в частности, говорил:

*«Верьте аль не верьте, а жил на белом свете
Федотов-отец, удалой молодец.*

*Был Федотов наш красавец, с лица румян,
ни беден,*

*Ни богат, ни беден, ни в парше, ни в парче,
а так, вообще.*

*Служба у Федота – не каждому охота.
Кому – дичь да рыба,*

Федотову – спасибо...».

По словам Владимира Тулупова, Владимир Иванович был интересный человек, яркий, одним словом – легенда ВГУ.

От клуба «Люди и Страны» всем присутствующим для просмотра был предложен фильм-презентация «Факультетский путь – от студента до декана», подготовленный выпускниками факультета под руководством доцента Светланы Щербининой. С экрана в презентациях на всех присутствовавших смотрело лицо Владимира Ивановича – *Учителя, Наставника*, просто старшего *Товарища*, трудолюбивого и ответственного, искреннего и равнодушного ко всему, что его окружало, Человека, к которому можно было обратиться с любым вопросом, с любой просьбой и всегда получить нужный совет.

24 декабря 2022 года на факультете в пятом учебном корпусе Воронежского госуниверситета, в аудитории, которой присвоили имя Владимира Ивановича, прошли I Научные студенческие чтения, посвященные памяти профессора В.И. Федотова. Инициатором и организатором мероприятия выступил Молодёжный клуб Русского географического общества (РГО), на базе Воронежского областного отделения Общества. На открытии мероприятия руководитель молодёжного клуба доцент Дмитрий Владимиров рассказал студентам, что Владимир Иванович Федотов много лет последовательно и неутомимо работал в области развития студенческой науки. Почти 30 лет он

был деканом факультета и с 1991 года председателем Воронежского областного отделения РГО [1]. За это время в научных проектах, инициированных им, приняли участие сотни студентов. Многие из них впоследствии связали свою жизнь с географической наукой.

Александр Белокобыльский в своём выступлении раскрыл некоторые подробности биографии Владимира Ивановича. Он обратил внимание на трудные условия жизни юного Владимира в послевоенные годы, потерявшего отца, павшего, защищая родную землю от фашистов, в то же время подчёркнув, что испытания не лишили его ясности души и благоразумия. Александр коротко, но ёмко описал основные вехи в жизни Владимира Ивановича: выбор будущей профессии, поступление на географический факультет Воронежского госуниверситета и путь от студента до декана. В конце выступления спикер заметил: *«Кто лично встречался с Владимиром Ивановичем, высказывался с добротой и любовью об этом человеке. И это показывает, что его деятельность не окончена – она живёт и расцветает».*

Научные чтения открыли доклады Натальи Бородаевой и Виктории Щербаковой. Они подготовили обзоры монографий А. А. Чибилёва «Экологическая оптимизация степных ландшафтов» и Б. М. Козо-Полянского «В стране живых ископаемых». Обе книги, так или иначе, затрагивали вопросы генезиса и эволюции степных экосистем, их использования и охраны.

Екатерина Головова, студентка 4 курса Воронежского государственного лесотехнического университета представила свою исследовательскую работу «Мониторинг насекомых-герпетобионтов (Heteroptera, Coleoptera), обитателей черноольшанников Хопёрского заповедника». Екатерина более 5 лет ведёт мониторинг насекомых в эталонных черноольшанниках заповедника и накопила богатый научный материал.

Ольга Житенёва, студентка 2 курса факультета ГГиТ ВГУ презентовала работу «Ландшафтный мониторинг на надпойменно-террасовом типе местности Хопёрского заповедника». Ей дана оценка изменения растительного покрова на первой террасе реки Хопёр за 6 лет, приведен список растений, включающий и виды Красной книги России, для района исследования.

Валентина Кольванова, студентка 1 курса геологического факультета ВГУ подготовила доклад «Определение минералогического и вещественно-го состава коренной породы с левого борта Крас-

ностолбского оврага». Она обратила внимание, что объект находится на территории Окско-Донской низменной равнины, в окрестностях города Борисоглебск, т.е. территории, занятой ледником в четвертичном периоде кайнозоя, оставившим после себя толстый слой морены. Однако среди остатков морены ей удалось найти окаменелые остатки ростворов белемнитов – головоногих моллюсков, вымерших на границе мела и палеогена. С чем связано их попадание в более поздние отложения – ещё предстоит выяснить исследовательнице.

Шишкин Максим, студент 2 курса факультета ГГиТ ВГУ в докладе «Население мшанок литоральных отмелей шхерного района Ладожского озера» представил предварительные результаты научных исследований, проведённых им в ходе экспедиции «Ладожские шхеры» в Карелии летом 2022 года. Он познакомил слушателей с такой интересной, но пока малоизученной группой организмов как мшанки, дал общую характеристику их биологии и экологии, рассказал о закономерностях пространственного распределения по дну северной части Ладожского озера.

В заключительной части мероприятия собравшиеся обсудили прозвучавшие доклады, а также задали вопросы их авторам. Подводя итоги на-

учных чтений, Дмитрий Владимиров выступил с предложением регулярного проведения Научных студенческих чтений памяти профессора В.И. Федотова и рекомендовал включить их в календарь мероприятий Молодежного клуба на 2023 год.

Владимир Иванович Федотов был из тех преподавателей высшей школы, которые владели вниманием аудитории и умели увлечь слушателей, вместе с тем он был выдающимся воспитателем, пользовавшимся огромным нравственным влиянием на студенчество. Его имя навсегда останется в памяти многих людей, ведь НАСТОЯЩИЕ УЧИТЕЛЯ остаются с нами на всю жизнь. СПАСИБО Владимиру Ивановичу за уроки и знания, за помощь и заботу, внимание и наставления, за критику и дискуссии, за поддержку и соучастие.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Куролап С. А., Зарытовская А. И. Владимир Иванович Федотов – ученый и человек (к 80-летию со дня рождения) // *Самарская Лука: проблемы региональной и глобальной экологии*, 2018, т. 28, № 3, с. 270-272.

Конфликт интересов: Авторы декларируют отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Поступила в редакцию 28.12.2022

Принята к публикации 27.02.2023

HISTORY OF SCIENCE

UDC 574.476 + 929.52

ISSN 1609-0683

DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2023/1/144-148>

In Memory of the Scientist, Dean, and Teacher (on the 85th Anniversary of V. I. Fedotov's Birth)

S. V. Fedotov ✉, S. V. Shcherbinina, D. R. Vladimirov

*Voronezh State University, Russian Federation
(1, Universitetskaya Pl., Voronezh, 394018)*

Abstract: The article is timed to the anniversary date of the famous physical geographer, landscape scientist V.I. Fedotov and devoted to the events held at the Faculty of Geography, Geoecology and Tourism of the Voronezh State University, as well as to the faculty traditions. V.I. Fedotov is a scientist, talented teacher, public figure, competent organizer and scientific leader.

Key words: faculty, geography, state university, scientist.

© Fedotov S. V., Shcherbinina S. V., Vladimirov D. R., 2023

✉ Sergey V. Fedotov, e-mail: fsv777@yandex.ru



The content is available under Creative Commons Attribution 4.0 License.

For citation: Fedotov S. V., Shcherbinina S. V., Vladimirov D. R. In memory of the scientist, dean, and teacher (on the 85th anniversary of V. I. Fedotov's birth). *Vestnik Voronezskogo gosudarstvennogo universiteta. Seria: Geografia. Geoekologia*, 2023, no. 1, pp. 144-148. (In Russ.) DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2023/1/144-148>

REFERENCES

1. Kurolap S.A., Zarytovskaya A.I. Vladimir Ivanovich Fedotov – uchenyj i chelovek (k 80-letiyu so dnya rozhdeniya) [Vladimir Ivanovich Fedotov – scientist and man (on the 80th anniversary of his birth)]. *Samarskaya Luka: problemy regional'noj i global'noj ekologii*, 2018, vol. 28, no. 3, pp. 270-272 (In Russ.)

Федотов Сергей Владимирович
кандидат географических наук, доцент, заведующий кафедрой рекреационной географии, страноведения и туризма факультета географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета, г. Воронеж, Российская Федерация, ORCID: 0000-0002-4969-7166, e-mail: fsv777@yandex.ru

Щербинина Светлана Васильевна
кандидат географических наук, доцент кафедры рекреационной географии, страноведения и туризма факультета географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета, г. Воронеж, Российская Федерация, ORCID: 0000-0001-5022-4385, e-mail: svetas237@mail.ru

Владимиров Дмитрий Романович
кандидат географических наук, доцент кафедры рекреационной географии, страноведения и туризма факультета географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета, г. Воронеж, Российская Федерация, ORCID: 0002-8401-7816, e-mail: kvint_88@mail.ru

Conflict of interests: The authors declare no information of obvious and potential conflicts of interest related to the publication of this article.

Received: 28.12.2022

Accepted: 27.02.2023

Sergey V. Fedotov
Cand. Sci. (Geogr.), Associate Professor, Head of the Department of Recreational Geography, Country Studies and Tourism, Faculty of Geography, Geoecology and Tourism, Voronezh State University, Voronezh, Russian Federation, ORCID: 0000-0002-4969-7166, e-mail: fsv777@yandex.ru

Svetlana V. Shcherbinina
Cand. Sci. (Geogr.), Associate Professor at the Department of Recreational Geography, Country Studies and Tourism, Faculty of Geography, Geoecology and Tourism, Voronezh State University, Voronezh, Russian Federation, ORCID: 0000-0001-5022-4385, e-mail: svetas237@mail.ru

Dmitry R. Vladimirov
Cand. Sci. (Geogr.), Associate Professor at the Department of Recreational Geography, Country Studies and Tourism, Faculty of Geography, Geoecology and Tourism, Voronezh State University, Voronezh, Russian Federation, ORCID: 0002-8401-7816, e-mail: kvint_88@mail.ru